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行っとこ (・・・・)！
高橋弘樹特別幹事（教委分会）も、
道本部青年部から参加します！！
2月13・14日にかけて茨城県・潮来（いたこ）
市で開催される『第49回全国青年団結集会』に、青年部特別幹事の合掌純一さんの参加が青年部幹事会で決定しました。
この集会は私たち自治労だけではなく全国から結集するたくさんの産別の仲間と交流し、学習・討論することができる貴重な集会です。
なお、全国団結集会には名寄地協統一カンパの中から参加していくことになり、正式な参加決定は名寄地協実行委員会で決定します。
全国団結集会に少しでも多くの仲間を送り出すためにカンパの取り組みを行いますので、ご協力をお願いします！
後日、教宣紙で参加報告をさせていただきます。
△全国団結集会に参加する
　合掌純一さん（30）
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部　　長　　荒井　俊勝（営業戦略課）
副 部 長　　佐藤　　唯（税務課）
神田　伸彦（都市整備課）
藤岡　知美（放射線科）
亀田　奈々（保健センター）
書 記 長　　仁尾　卓矢（税務課）
書記次長　　中村　恵（市民課）、宮﨑　友介（学校教育課）
幹　　事　　小川　達也（農務課）、中川　亮（財政課）、吉岡　竜志（環境生活課）
内藤　淳（社会福祉課）、刀禰　愛弓（保健センター）、齊藤　和人（都市整備課）
今野　一希（農務課）、日野　和博（市民課）、北田　真里奈（東保育所）
秋山　裕樹（生涯学習課）、齊藤　高博（税務課）、谷田　由香（高齢介護課）
茂木　亜紀伴（病院総務課）、堤　大磨樹（環境生活課）、永松　久嗣（大学）
小田　菜月（診療情報管理室）、本山　美沙希（医事課）
高橋　大輝（リハビリテーション科）、谷　和憲（臨床検査科）、
又村　優衣（集中治療室）、佐藤　絢音（手術室）、峯田　いつか（２階西）
大草　麻貴（２階北）、浜本　衆美（３階東）、佐々木　葵（３階西）
寄本　千絵（４階東）、井内　彩香（４階西）、星　祐香里（5階西）
坂東　彩加（総務部付）
特別幹事　　高橋　弘樹（生涯学習課）、合掌　純一（社会福祉課）、堂前　裕明（財政課）
伊藤　拓哉（業務課）、能登谷　泰（耕地林務課）、柳谷　樹梨矢（総務課）
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