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　（中央）

▸道本青年部副部長として活躍する高橋特別幹事（中央）

　１５年１２月１９日～２０日に札幌市・自治労会館で「２０１６国民春闘勝利！自治労北海道本部青年部春闘討論集会」が開催され、名寄市職労青年部から荒井部長、仁尾書記長が参加しました。また、運営として高橋特別幹事（道本部青年部副部長）、堂前特別幹事（道本部青年部幹事）も参加してきています。全体では１０１単組・総支部２６１人（うち女性３９人）が参加し、賃金・メンタルに関する学習や、分散会、各単組での活動報告等を行いました。

▲講演を行う吉田組織拡大オルグ
三代目月見軒　札幌北口店
集会会場・自治労会館に併設されているこの店は知る人ぞ知る、有名人のサインがひしめく名店。写真の味噌ラーメンはコク深く少しピリ辛なスープが、札幌を象徴する黄色い中太麺にからみつく一品です！
三代目月見軒　札幌北口店札幌市北区北六条西7-5-3 北海道自治労会館１Ｆ
ミニコーナー
　ぷちグルメ紀行
１日目は、「公務員労働者の賃金闘争」と題し、組織拡大オルグの吉田さんから講演を受けました。講演では公務員の賃金決定の仕組みや問題点、時間外労働における考え方を学ぶとともに、情勢や仲間の意識など、起きている実態をつかむことが重要であるとの話がありました。
分散会では、「人員削減に伴う業務量増加により、精神疾患となり、退職・休職する仲間が増えている。そのことにより、職場に残された仲間が更なる負担を強いられ、悪循環になっているがどう対応すればよいかわからない」「奨学金の返済などで生活は厳しいが財政状況等を考えると賃上げしたいとは言いにくい」といった切実な不安の声が多く出されました。
２日目は、道本部労働安全衛生・職業病対策委員の相内さんから「メンタルヘルスにならない職場にむけて」と題し、職場におけるメンタルヘルスの現状や１２月から義務付けされたストレスチェック制度の解説を受けました。また、講演の最後に、「重要なのは普段から仲間に目をむけ、変化に気づくことである」との話がありました。
その後の全体討論では各地本・単組から「上司のパワハラにより精神疾患になってしまった仲間の実態から当局に対し、青年層の思いを伝えるため、独自要求に取り組んだ。結果として多少の改善がはかられ、行動したことで青年部の成長につながった」「今まで単組での活動が停滞していたが、同じ思いを持った役員が増えたことで、まずは青年部として何が必要なのか考えるための学習会を開催することにつながった。同じ思いの仲間が出来たことで運動の前進につながり、仲間の必要性を改めて感じた」など全体で１５本の発言が出され、方針が補強されました。
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