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自治労北海道本部　
執行委員長　　山上　　潔
2011年度自治体労働者の賃金・労働条件に関する統一要求書
日頃、地方行財政の確立と住民福祉の向上・地域活性化のためにご奮闘されていますことに敬意を表します。
さて、私たち自治体労働者は、財政を理由とした独自の基本賃金等の削減などにより、毎月の家計の赤字傾向は増加しています。道本部組合員アンケートでは数年来７割近い組合員が生活の厳しい状況を訴え、生活苦が固定化していると考えられ、深刻な事態となっています。
また、連合は今次春闘を「総合生活改善闘争」と位置づけ未組織労働者や地域住民と協働し、非正規労働者も含めすべての労働者を対象に賃金、労働時間等を含めた労働条件の改善に取り組むとしており、自治労も同様の方針を提起しています。
こうした私たち自治体労働者の生活実態・情勢を踏まえ、2011年度の「自治体労働者の賃金・労働条件に関する統一要求書」を別紙のとおり、提出しますので使用者としての責任ある回答を2011年　　　月　　　日までに文書で求めます。
2011年度自治体労働者の賃金・労働条件に関する統一要求書(案)

　
１　基本賃金・諸手当等
（１）賃金合理化反対、基本賃金等の引き上げ
①　現行賃金水準を維持・改善すること。
②　自治体労働者の賃金を平均10,500円（2.6％）引き上げること。なお、実施は４月１日とすること。
③　自治体（関係）労働者の最低賃金を月額155,000円（日額7,750円（／20日）、時間給1,000円（／155時間)）以上とすること。
④　財政を理由とした独自の基本賃金等の削減及び一切の賃金合理化をしないこと。
（２）給料表・初任給等の改善
①　給料表は７級以上とし、医療職(二)、(三)表など他の給料表使用の場合もこれと同一水準で取り扱うこと。
②　号俸は、職員の在級実態に応じ、必要分を増設すること。
③　中途採用者の初任給決定にあっては、経験年数換算10割を基本に最低でも８割とし、調整率を全期間２分の２（12月４号）計算とすることとし、職員を対象にした在職者調整を行うこと。
④　年齢別最低保障賃金制度を確立すること。最低保障水準を標準入職者の９割以上とすること。
⑤　給料の調整額は、支給対象職種の拡大、調整数の改善を行うこと。
（３）格差解消、昇格・昇給基準等の改善
①　賃金水準の改善にあたっては、国公行政職(一)表水準で最低次の年齢別ポイント級号俸とすること。
18歳1－17（155,700円）、22歳1－33（185,800円）、30歳3-13（244,900円）
35歳3－42（299,100円）、40歳4－45（352,000円）
②　級別の格付け基準など昇格・昇級基準を短縮・改善することとし、最低非役付職員の国公行政職(一)表５級到達を実現すること（具体的には、１級在級８年、２級在級４年、３級在級４年、４級在級２年）。また、医療職(二)、(三)表など他の給料表も同一水準以上で取り扱うこと。
③　現業・非現業の昇格・昇給基準の差別を廃止し、非現業と同一取り扱いとすること。また、行政（二）表は導入しないこと。また、初任給格付け及び昇級・昇格差別を廃止し、すべて、非現業と同一取り扱いとすること。
④　昇給延伸者に対する完全復元ならびに実損回復措置を講ずること。
⑤　４号俸を超える昇給原資を確保し、公平・公正に実施すること。
（４）給与構造改革などにかかる要求
①　給与水準の引き下げや昇級号俸の抑制の段階的回復を行うこと。
②　年齢による昇給停止や昇級抑制は行わないこと。特に50歳代後半層職員に限定した給与の減額措置は行わないこと。
　③　現給保障措置を継続すること。
（５）諸手当等の改善
①　扶養手当については、血族要件を廃止するとともに、支給額、支給方法を改善すること。
②　住居手当は、支給範囲を拡大し、借家・借間についての改善を行うこと。また、自宅所有者については、定住促進のため措置されてきた経過を踏まえ、今までどおり支給すること。
③　通勤手当は全額実費支給とし、非課税とすること。また、交通用具使用者の手当を実態に見合った額に改善すること。
④　下肢障害者のためマイカー通勤をしている者については、必要経費を完全に保障すること。
⑤　離島など生活の不便な地域に勤務する職員に対し、特地勤務手当を支給すること。
⑥　時間外勤務手当はl00分の150(深夜100分の200)、休日勤務手当はl00分の200とし、夜間勤務手当は100分の50に支給率の改善をはかること。最低でも、労基法改正に伴う水準以上（月60時間を超える部分は100分の150）とすること。また、時間外勤務手当月60時間超の法定休日の取り扱いについては、国と同様に算定時間に含めること。
⑦　宿日直を廃止すること。当面、その回数を減らすとともに宿日直手当を大幅に増額すること。
⑧　管理職員特別手当は一部特定職員のみの優遇措置であり、この手当は制度化及び運用しないこと。
⑨　寒冷地手当については増額すること。また、非課税とすること。
⑩　一時金は期末手当に一本化し、民間の支給実績にあわせて、現行水準を維持・改善すること。
（６）退職手当の改善について
①　退職手当及び退職時特別昇給は、現行水準を維持すること。
②　定年前退職者については、協約退職（個別勧奨）制度を確立し、退職時特別昇給の実施・拡大など退職条件の改善をはかること。
２　自治体関係労働者の賃金・労働条件の改善
（１）臨時・非常動・嘱託・パート職員等
①　恒常的な業務に従事する臨時・非常勤・嘱託・パート職員等については、ただちに正規職員とすること。
②　臨時・非常勤・嘱託・パート職員等の雇用は、労使交渉に基づく協約・協定の内容を踏まえ、当該労働者に賃金、労働時間を明示し労働契約を締結すること。
③　パート労働法の趣旨を地方公務員臨時非常勤職員へ適用するとともに、非常勤職員の諸手当支給制限の撤廃（地方自治法203条の２の改正）に向け、国に働きかけること。当面して、国が発出した非常勤職員の指針（ガイドライン）を参考に、以下の点について早急に改善すること。
ア）基本賃金の大幅引上げ（最低でも正規職員の８割）と、年齢や経験年数に応じた初任給
格付け、定期的昇給制度の確立。
イ）期末手当（６月、12月）の正規職員並み完全支給
ウ）寒冷地手当の正規職員並み完全支給。
エ）その他諸手当の支給・制度化、とりわけ最低でも通勤手当は雇用形態を問わず完全支給すること。
オ）諸休暇制度の確立、とりわけ、年次有給休暇制度の採用１年目からの公務員並み確立（最低でも労基法基準の６月継続勤務で10日）と週休２日制の実施。
カ）退職手当の制度化・支給。
キ）社会保険、雇用保険、労災保険への加入。
（２）社会福祉協議会職員及び介護労働者等の処遇改善
①　社会福祉協議会職員の賃金・労働条件を自治体職員並に改善すること。
②　そのため、委託費、補助金等で必要な財政措置を行うこと。
③　介護報酬改定・介護職員処遇改善交付金による、介護労働者の処遇改善をすること。
（３）委託先民間労働者等
①　「公契約」に基づく民間委託労働者の賃金及び労働条件の確保と、環境・福祉・公正労働・男女平等参画等の社会的価値を実現するため、「社会的価値の実現に資するための自治体契約制度のあり方に関する基本条例」を制定すること。
②　業務委託に関する入札にあっては、入札価格において人件費相当分を明記した最低制限価格を設定すること。
③　最低でも委託先民間職場から労働基準法・短時間労働者の雇用管理の改善等に関する法律（パート法）違反や、労働保険・社会保険の有資格未加入といった法違反を一掃すること。そのため、自治体として委託先民間職場の労働条件を把握するとともに、法違反があった場合の是正指導や指導に従わない場合は委託先から除外する等の対応をとること。
④　委託料の積算について、委託先民間労働者の賃金引き上げを自治体職員と同様にすること。また、委託契約にあっては、賃金・労働条件を明確にし、自治体職員との格差をなくすこと。
⑤　委託清掃職場から労働災害を一掃するため、「清掃事業における安全衛生管理要綱」（平成５年３月２日付け基発第123号）の徹底をはかること。
３　新たな人事評価制度関係
（１）新たな人事評価制度は、国の試行実施状況を見極め、拙速に導入しないことし、導入にあたっては労使協議と合意を前提とすること。
（２）新たな人事評価制度は賃金諸制度と直結しないこと。
４　労働時間・休暇等の改善
（１）労働時間の短縮
①　所定勤務時間を人勧どおり短縮していない自治体は2011年４月より短縮すること。同時に勤務時間をはじめ給与等関係する条例・規則等の改正を行うこと。また、休憩時間については、育児・介護の責任を有する職員の実態等を総合的に考慮し検討するとともに、変更にあたっては、労使合意を前提とすること。さらに、変則・交替制勤務職場においても同様に勤務時間を短縮すること。
②　時間外勤務の縮減に努めるとともに、時間外手当は必要な予算を確保し完全支給すること。また、年間の総労働時間1,800時間体制確立に向け実効ある施策を講じること。
③　労働基準法第36条に基づく時間外勤務に関する労使協定（36協定）を最低でも法適用全職場（事業所、施設等）で締結すること。
④　時間外労働の縮減のため、毎週１回（水曜日を基本）のノー残業デーの設定をはじめ、定時退庁の促進を徹底すること。
⑤　育児・介護の責任を有する男女労働者の時間外労働（週休日、休日出勤を含む）は年間150時間を上限とすること。また、深夜労働の制限を設けること。
（２）休暇制度等の改善
①　年休の完全取得のために実効ある施策を講じること。
②　病院等変則交替制職場の週休２日制の確立のため、必要な人員配置や予算措置など諸条件を整備すること。
③　最低年５日以上を基本とする夏季休暇を制度化すること。
④　リフレッシュ休暇制度、有給教育休暇、ボランティア休暇及び骨髄バンク提供職員に対する特別休暇を新設するとともに既存の特別休暇・病気休暇について日数拡大をはかること。特に病気休暇については国の特例措置の廃止に伴った見直しは行わないこと。
⑤　健康障害休暇等の新設を行うこと。
（３）両立支援のための休暇等の新設・充実
①　介護休暇を４原則（有給・選択制・現職復帰・代替の確保）で制度化すること。
②　育児休業を５原則（有給・選択制・現職復帰・代替の確保・男女対象を制度化）で制度化すること。
③　民間の育児・介護休業法の改正、国家公務員の制度改正を踏まえ、以下のとおり改善すること。
ⅰ）３歳未満の子を持つ職員に対し、職員より申請があった場合は時間外勤務をさせてはならない規定を新設すること。
ⅱ）子の看護休暇の期間について、２人以上の場合は10日以内の範囲内の期間とするよう改正すること。また、休暇の取得要件に疾病の予防をはかるために必要な子の世話を加えること。
ⅲ）配偶者の出産後８週間以内に育児休業を取得した男性職員に対して、再度、育児休業を取得可能とすること。育児休業等計画書を任命権者に提出し、再度の育児休業の前に３月以上勤務する場合は、配偶者の取得状況にかかわらず、再度の取得を可能とすること。
ⅳ）育児休業取得の際の専業主婦（夫）除外規定を廃止すること。また、育児短時間勤務、育児時間、早出遅出勤務、超過勤務の制限及び免除についても、同様とすること。
ⅴ）介護のための短期の休業制度（特別休暇）を新設すること。要介護状態の対象家族が１人であれば年５日、２人以上であれば年10日の範囲内の期間とすること。
④　臨時・非常勤等職員についても、民間･国と同様に育児･介護休業の適用拡大をはかること。
⑤　育児・介護を行う職員への早出・遅出勤務制度を整備すること。
⑥　育児のための短時間勤務制度について
ⅰ）国家公務員の制度を最低とし、条例化にあたっては事前協議・交渉・合意を前提とすること。
ⅱ）代替職員は原則正規職員とすること。
ⅲ）育児休業の復職時調整は100／100で換算し、号俸調整を行うこと（育児休業を取得した職員の職務復帰後における給与は、育児休業をした全期間を引き続き勤務したものと見なして調整すること。あわせて、在職者調整を行うこと）。
⑦　介護など家族的責任を有する男女労働者の時間外労働の制限を徹底すること。
⑧　介護を行う職員のための短時間勤務制度を導入するとともに、後補充の仕組みを明確にすること。
⑨　男性の育児休業・介護休暇の取得を促進するための啓発活動を行うこと。男女ともに育児や介護に関する研修を受ける機会を保障すること。
⑩　保育（育児）時間は最低120分とするとともに、男女とも取得できる制度とし、拡充すること。
⑪　男性職員の育児参加の促進と家庭責任を果たすための支援策として、育児参加特別休暇・配偶者出産休暇制度の新設・拡充をすること。
⑫　育児休業及び介護休暇に関わる期間の給与上の取扱いは、全期間勤務したものとみなし、昇給・昇格・一時金・退職手当に関する不利益を解消すること。
⑬　次世代育成支援対策推進法を踏まえ、自治体においては事業主として、両立支援策に関わる「行動計画」の着実な実施をはかること。
５　女性労働者の労働条件等
（１）『女性差別撤廃条約』の理念に基づき、地公法第13条を遵守し、自治体職員の募集から退職まで一切の男女差別をなくすこと。特に、婚姻、妊娠、出産を理由とした退職はなくすこと。
（２）労働基準法、母子保健法等を積極的に活用し、諸権利の整備をはかること。とりわけ、下記事項の実現をはかること。
①　産前産後休暇を、産前８週間(多胎14週間)、産後13週間で制度化をはかること。また、代替職員を完全に配置すること。
②　母子保健法に基づく保健指導や健康診査を、回数ではなく１日単位の通院休暇として制度化すること。また、妊産婦に対する母性健康管理措置の制度化をはかること。
③　妊娠障害休暇を最低14日とし制度化すること。
④　妊産婦の通勤緩和措置制度を拡充すること。
⑤　妊産婦に対する軽易業務への転換制度を確実なものとすること。
⑥　労基法66条に基づく妊産婦の請求による時間外労働・休日労働・深夜労働の禁止措置にともなって代替要員の確保等の条件整備をはかること。
６　労働基本権の確立
（１）下記事項について、政府・国会に対し要請書を提出すること。
①　ＩＬＯ151号条約を即時批准し、「団体交渉による賃金及び労働条件決定制度」を確立すること。このため必要な国内法の整備を行うこと。
②　労働協約締結権を含む団体交渉権の確立および争議権を法律で保障すること。
③　「職員団体のための職員の行為の制限」（役員の専従制限条項）を撤廃すること。
④　消防職員などすべての官公労働者に団結権を保障すること。
（２）組合役員の人事異動にあたっては事前協議制を確立すること。
（３）管理職員の範囲はＩＬＯ87号条約の精神に基づき、不当な拡大を行わないこと。また、団体交渉事項とすること。
７　組織・機構・定数等
（１）欠員補充・定数拡大・直営堅持
①　欠員不補充、定数削減等を行わず、中長期の新規採用計画策定すること。
②　事務・事業(仕事量)の拡大に見合う、必要な人員を確保すること。特に、ホームヘルパー等介護職員、看護師等看護職員の確保と大幅増員をはかること。
③　任期付採用制度に関する条例化と運用については、十分な労使協議と合意を前提とするとともに、具体的な採用の必要性が生じた段階において条例化を行うこと。また、部内の人材活用および育成を基本として、それにより賄うことが著しく困難な職種について適用すること。
④　自治体の障害者雇用については、98年７月に改正された法定雇用率の達成と自治体独自雇用率の設置をはかること。
⑤　業務の民間委託化、一部事務組合化等、住民サービスの低下、住民自治の否定につながる合理化は行わないこと。また、現行委託業務等は、直営化すること。
⑥　地方独立行政法人制度の導入は行わないこと。導入を検討する場合は、十分な労使協議と合意を前提とすること。
　⑦　公共施設等の管理については、直営を堅持すること。やむを得ず指定管理者制度を検討する場合は、十分な労使協議と合意に基づくこと。また、現行の管理委託制度からの切り替えについても、拙速な切り替えを行わず労使協議を行い、最低限、現在の委託先への切り替えを行うこと。
（２）高齢者再任用・分限・派遣等
①　高齢者再任用制度を早期に条例化し、その内容は、国の制度を下回らないこと。制度実施、運用は労使合意を原則とすること。また、導入にあたっては、在職中の臨時・非常勤等職員の雇用不安につながらないようにすること。
②　今後出される人事院の意見の申出を踏まえ、段階的定年延長について、労働組合と協議を行うこと。
③　自動失職の特例を定める「分限条例」を制定すること。また、上記特例に見合う内容を協約化していても速やかに条例化すること。
④　公益法人等への職員の派遣については、本人の同意を厳守するとともに本人の不利益とならない内容で条例化すること。
８　現業職場の労働条件等
（１）現在、直営で行っている現業職場については、引きつづき直営で行うこと。
（２）既に、委託されている職場については、自治体の行政責任としてしっかり管理すること。
①　委託契約における適正な賃金確保のための条例（公契約条例）を制定し、入札（総合評価方式・最低制限価格制度）・委託契約の条件に労働者への公正労働基準と生活賃金の確保と義務付けるなどの労働保護対策を展開すること
②　委託契約内容が法律に違反している場合や、受託企業が委託契約内容を守らない場合、すみやかに是正のための具体的措置をはかること（脱法行為の学校用務員のシルバー人材センターからの派遣、道路交通法違反の清掃パッカー車における作業員のステップ乗車等）
（３）すべての労働条件（民間委託を含む）については、事前協議（団体交渉）とし、労使双方の合意に基づく労働協約を締結すること。労使の合意に達しないものは、一方的に強行したり、議会提案をしないこと。
９　労働安全衛生等
（１）労働安全衛生法を遵守するとともに、労働安全衛生委員会を開催すること。また、今年度の開催計画を明らかにすること。
（２）労災補償制度の上積みをはかること。とくに死亡災害については、自賠責なみとすること。
（３）職員の健康管理体制の充実をはかること。特に、受診率の向上と受診後の健康管理、指導・教育などへの方策を行うこと。
（４）セクシャル・ハラスメントやパワーハラスメントをなくすための指針を明確にし、法律により義務付けられている、啓発活動や苦情処理のための具体的実施計画を定めること。
（５）過重労働・メンタルヘルス問題に対する具体的な対策を行うこと。
