【えさきマガジン】道本部HP

皆さん今日は。江崎です。

もう暦は如月。春も近づいて来ているようです。そのせいか、先週二度お邪魔した北海道本部の中央委員会と釧根地方本部の政治学習会。両日、本当に暑いくらいの天気でした。

そして今日は長崎県壱岐市に来ています。
選挙の時この壱岐島にはスケジュールの都合で、どうしても来れませんでした。

やっと思いを果たすことができました。「えっ。国会始まっているのに、よくそんな時間がとれね」って？不思議に思われるでしょう。

実はこの2月の国会の主戦場は衆議院の予算委員会。なので2月は参議院の本会議や委員会の日程はそれほど詰まっていないのです。ですから参議院議員はこの期間、日頃やれないことをやっているようです。

しかしそうはいっても議連やワーキングチーム、その他打ち合わせが点々と入ります。

だから二三日程度で国会外の行動を入れることにしました。外国に行く議員も多いようで、

私も来週3日間の日程で一人で（秘書の原さん同行します）中国北京へ行くことにしました。

向こうの外務省に当たる機関の役人と協議をしてきます。やっぱりこれまでもですが、これからはもっと中国は大事な隣人。つながりがつくれればと期待しています。

次回は中国の報告ができると思います。

メルマガの発信が少ないとの叱咤激励もいただいています。なるべく定期に発信するようがんばります。

それでは、また。江崎孝
