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	タイトル
	上関原発計画の海面埋め立て準備工事の再開に対する緊急打電行動について（要請）


※　各地方本部止め、組合事務所にＦＡＸを有する単組・総支部にのみ地方本部よりＦＡＸで指示をお願いします。
２０１１年２月２８日
各地方本部・単組・総支部執行委員長　　様
自治労北海道本部

執行委員長　　山　上　　潔
　日頃からの職場・地域におけるご奮闘に対し心より敬意を表します。

　さて、２月21日に中国電力は、2099年11月から中断していた山口県の上関原発計画の海面埋め立て準備工事を再開しました。この間、自治労は、上関原発計画の中止を求め、平和運動フォーラムや地元の市民団体との連携の元、全国署名行動などの計画阻止に向けた取り組みを進めてきています。また、現地においても計画に反対する市民グループや原水禁山口の４団体が中心となり、計画が浮上して以降28年にわたり計画阻止の闘いを進めています。

　今回の中国電力がなんの前触れもなく行った「海面埋め立て準備工事の再開」という暴挙に対し、強く抗議するとともに上関原発計画の即時中止を求めるため、自治労山口県本部から自治労本部に出された「上関原発準備工事再開に対する緊急打電行動のお願いについて」（別紙参照）に基づき、自治労全体で下記のとおり取り組みを進めることとなりましたので、北海道本部としても、この間の運動の経過からも積極的に取り組みを進めることとしました。
　つきましては、下記のとおり緊急打電行動を要請いたしますので、選挙闘争中の多忙な時期であることや取り組み期間が短く申し訳ありませんが、趣旨をご理解の上、積極的に取り組まれますようお願いします。
記

１．打電要請先（FAX送信先）

（１）中国電力株式会社　　取締役社長　山下　隆

　　　FAX：０８２－５０４－７００６
URL：別紙山口県本部要請参照
（２）経済産業省資源エネルギー庁電力ガス事業部原子力立地・核燃料サイクル産業課原子力発電立地対策・広報室

　　　FAX：０３－３５８０－８４９３

（３）山口県知事　二井　関成

　　　FAX：０８３－９３３－２５９９
URL：別紙山口県本部要請参照

２．取り組み期間

　　　緊急であるため短期間での取り組みとなりますが、３月３日（木）までにお願いします。

３．抗議文の例

（１）平和な暮らしと命を守り続けてきた人たちを、原発計画の推進でこれ以上、傷付けることは断じて認めることはできない。

（２）地元の意見を無視して行う埋め立て工事は、認めることはできません。即刻中止するように求めます。

（３）希少種の生育環境を破壊する埋め立て工事は、即刻中止するように求めます。

（４）上関原発計画の強行は断じて許されません。県民の安心・安全を踏みにじる工事は即刻中止するよう求めます。
２．その他　　不明な点は、総合政策局自治体政策部（山木・佐々木）まで連絡してください。ただし、時期的なこともあり連絡が取れない場合は、あらかじめご容赦いただきますようお願いします。　ＴＥＬ　０１１－７４７－３２１１
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· 抗議行動を行った先に「○」を記入してください。

　 【報告先】ＦＡＸ　０１１－７００－２０５３
以　上

