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<民主党マニフェストに対する評価>
　民主党は11月27日、第46回衆議院選挙（12月4日公示、同16日投開票）に向けたマニフェストを発表した。
　マニフェストでは５つの重点政策を示し、第１項目として、子育てや就労支援を含めた社会保障の充実を掲げた。以下、②再生可能エネルギーや医療・福祉・農林業などでの雇用づくりによる経済政策、③2030年代を目標とした原発ゼロ社会の実現とグリーンエネルギーの促進を軸としたエネルギー政策、④専守防衛を原則としてアジアの共生を実現するための外交・安全保障、⑤地域主権改革をさらに進めるなどの政治改革を重点に推進するとしている。
自治労はこの間、民主党に対して、新自由主義的な「構造改革路線」と一線を画し、公務員制度改革や「地域主権改革」の推進、勤労者の生活改善と公共サービスの再生と強化、脱原発と再生可能エネルギー社会への移行などを重点とする政策を示すように求めてきた。
11月27日に示された民主党のマニフェストは、公務員制度改革や脱原発、社会保障制度の拡充などで自治労の求める政策の方向性と一致しており、自治労の政策を実現するためにも、自治労と政策を共有できる衆議院議員を支援しながら、民主党中心の政権の継続を勝ち取る必要がある。
<民主党と自民党の公約に対する見解>
自治労にとって重要な政策課題に関する民主党と自民党の政策概要と自治労の見解は次のとおり。
（1） 公務員制度改革関連
民主党は「公務員の労働基本権を回復して、民間と同様、交渉によって給与を決定する仕組みをつくる」としており、自治労の政策と一致している。
一方、自民党は、憲法改正案の勤労者の団結権等にかんする条項で「公務員は（団結権・団体交渉権・団体行動権）の権利の全部・又は一部を制限することができる」として、公務員の労働基本権を認めない立場を明らかにしている。また、公約では、地方公務員の一定の政治活動を規制する地方公務員法の改正を掲げており、憲法で保障された政治活動の自由を制限しようとしている。
（2） 地方公務員の人件費削減
民主党政権は、国家公務員の特例給与法案の取り扱いについて、「国家公務員の時限的な給与削減措置と同様な措置を実施するように地方自治体に要請することはしない」（川端総務大臣答弁、2/28　参議院総務委）として、地方公務員への影響を遮断している。また、2013年度の地方財政に関する概算要求でも、給与関係費は国家公務員の臨時特例法による減額措置を反映しておらず、自治労としても評価できる内容となった。
一方、自民党は「公務員総人件費を国・地方合わせて2兆円削減」を公約にしている。国家公務員の給与特例法案の審議でも、自民党は、地方公務員への波及を執拗に追求してきた。仮に、自民党が政権に復帰すれば、公務員の労働基本権は認めないにも関わらず、賃金の削減は強行するなど、公務員労働者を狙い撃ちした攻撃をかけてくることは必至である。
（3） 地方分権の推進
　民主党は引き続き、「地域主権改革」を進めるとしたうえで、道州制については「地方や国民の声を十分に聞きながら、中長期的な視点で道州制を検討する」として、道州制について慎重な意見にも配慮した表現となっている。
　一方で、自民党は、「『道州制基本法』の早期制定後5年以内の道州制導入を目指す」としており、道州制の導入を前提とした地方制度の設計をめざしている。
（4） 脱原発の推進
民主党はマニフェストで「原発ゼロ社会を実現する」としたうえで、「2030年代に原発稼働ゼロを可能とするよう、あらゆる政策資源を投入する」とした。自治労としては、もっと早期の原発稼働ゼロの実現が必要との立場にあり、民主党の目標年数には疑問があるが、「原発ゼロ社会を実現する」との明確な脱原発の方向性を示したことは評価できる。
一方、自民党は「原発再稼働の可否は3年以内に結論を出す」と先送りしただけで、脱原発の方向性は示していない。かつての自民党政権は原発を推進しており、福島第１原発の事故後にも、かつての推進政策についての見直しはされていない。政権に復帰すれば、原発を維持・継続する方向での政策を推進することは明らかである。
（5） 子育て支援などの社会保障の充実
民主党はこの3年間で、子どもを中心とした社会保障の拡充をめざしてきた。総選挙のマニフェストでも、「社会全体で子どもの育ちを支援する」として、公共サービスとして、子育てを支援することを打ち出している。また、介護労働者の処遇改善についても、「介護報酬の改定などにより、介護労働者の賃金をさらに引き上げ、介護労働者の確保に努める」としている。
一方、自民党は憲法改正案で「家族は互いに助け合わなければならない」として、公約では、社会保障についても「自助・自立が第一」を強調。この考え方に沿って、公助としての公共サービス・社会保障費は抑制する方向を打ち出している。一方で、自民党は「国土強靭化基本法案」を提案し、防災を口実として、公共事業を強化しようとしている。
（6）総括
　以上のように、自治労が求める主要な政策について、民主党は基本的に同じ方向性を示しており、民主党が中心となる政権では、自治労の求める政策は実現の可能性が高くなるといえる。
　一方で、自民党の政策は、公務員の労働基本権を制約しながら、労働条件の切り下げをめざしており、自治労にとっては到底許容できる政策ではない。「新自由主義」に基づく格差社会を是認し、公共サービスや社会保障の抑制を基本とする自民党の政策は、民主党中心の政権が進めてきた改革を逆戻りさせることになる。さらに、自民党は憲法改正による国防軍の創設や教科書検定基準の見直しを公約としており、日本政治の右傾化を阻止する観点からも、民主党の果たす役割は大きいといえる。
　自治労にとっては、自民党や日本維新の会などの新自由主義・右派勢力の跋扈を許さず、勤労者の生活改善と公共サービスの再生と強化、脱原発と再生可能エネルギー社会への移行などを実現するためにも、民主党の勝利に向けて、全力で取り組むことが求められる。
以上
